

# 宁波援疆的“自选动作”是笔宝贵财富

□方石



“规定动作”做到位，“自选动作”接地气。宁波市援疆指挥部在做好计划内各项援疆工作的同时，充分发挥桥梁纽带作用，先后组织开展宁波眼科专家百例免费白内障手术、甬库党员关爱金、在疆宁波籍企业家向库车贫困村爱心捐赠、甬库两地少年儿童书信手拉手、大学生志愿者赴库车支教等系列活动（10月18日《宁波日报》）。

这则报道，让我想起2008年“5·12”大地震后宁波对青川的援建。当时的“规定动作”是县城重建，宁波是挑重担的，开始就是“倒计时”。但“规定动作”主要用于大型基础设施建设和事关区域发展关键的骨干项目建设，很难覆盖到一些乡村小的民生项目，

## 每月房费2万元的养老院可以有

□王学进

今年6月底，北京大学著名教授钱理群卖掉住房，入住昌平区一家养老社区，每月光房费就要2万元。钱理群认为自己适合养老院生活，住进养老社区后，大量时间可用来写作，不用再操心做饭等日常琐事（10月22日《京华时报》）。

新闻甫出，不少网友感慨“老百姓能住得起这样的养老院吗？”“这哪是养老院，明明是去五星级宾馆享福去了”……很显然，网友的议论并不是针对钱老，而是基于一个现实的民生问题：在基本养老服务尚未完善之前，有必要建造如此高档的养老社区吗？要知道，当前中国的“养老难”问题非常突出。以上海为例，目前养老机构床位数占老年人口的2.8%，养老床位需求日趋紧张。而从全国范围来看，目前每千名老人拥有养老床位数仅27.5张（4月29日新华网）。

一边是养老机构严重短缺，一边是豪华养老社区不断涌现，这合理吗？笔者以为，不仅合理，而且很有必要。以钱理群为例，他今年76岁，膝下无子，老伴有病，不入住养老院怎么养



“柏庭”家护对甬城来说是全新的，在国内也是全新的。宁波高新区柏庭家护信息技术有限公司成立两个月以来，家护师给老人的服务中留下了许多动情的故事。这些情愫恰是人们蕴藏在心底的，感觉最深刻一个字就是：“爱”！

## 家护师成了老人们的“亲人”

“柏庭”家护师中三分之二是女性，另外三分之一是男性。根据老人的具体需求，他们可以提供最贴心的专业服务。每接到一个订单，上门服务之前，要先对老人的具体情况做到心中了然，老人的身体状况如何，有什么爱好，性情如何，每个家护师面对自己的服务对象都记得清清楚楚。因为是用心在做，温暖发出的能量是无穷的，许多老人都将他们当作了亲人。

家住江东的一位89岁阿婆，患有严重的类风湿性关节炎，十指的第一个关节严重变形。老伴已经去世，子女工作很忙，阿婆独自一人居住。有时候外出看病，她就推着步行

器，两三点钟起床去挂专家号。阿婆的儿子从微信朋友圈里了解到“柏庭”家护后，就通过APP下了订单。现在阿婆有了专业的“柏庭”家护师陪伴，仿佛身边多了一个子女，心里是满满的高兴。阿婆耳朵不是很灵，家护师和她说说话总是贴着她的耳朵，耐心地一遍遍地说明。阿婆年纪大了，背也驼了，家护师为了保证和阿婆的视线能够平行，总是弯下腰，半蹲着为老人服务。陪老人说说话，打理打理家务，替她修剪指甲，陪伴她上街，扶着她去医院……里里弄弄里留下了家护师陪伴的身影。因为阿婆是半自理服务，看起来家护师的工作是细碎简单的，有些甚至于举手之劳，但桩桩件件都是老人实实在在需要的。阿婆现在已经离不开家护师，有事就和家护师商量，就像是自己的亲人。

## 家护师给老人们带来“快乐”

“柏庭”公司成立以来，他们的家护师已经多次走进敬老院为老人免费服务。第一期家护师培训结业时，王明明就是其中之一，现在她已是家护师的督导了。他们去的是保国寺附近的一家敬老院。那里有一位94岁的阿婆，已将王明明一行当成自己的外甥女一样。阿婆是敬老院里呆的时间最长的老人，平时她最喜欢有人陪自己唠唠嗑，虽然敬老院的护工有时也会陪她，但因为一名护工负责好几位老人，实在忙不过来。王明明他们去后，在替她打理日常生活时，还可以陪她细细地说说家长。老人喜欢唱歌，最喜欢的是一首《军中绿花》。王明明为了陪伴老人，自己去电脑里下载了歌词，学会了曲调。于是，王明明一边替老人打理，一边陪着老人唱：“寒风飘飘落叶，军队是一朵绿花，亲爱的战友你不要想家，不要想妈妈……”老人像是遇到了知音，一遍遍地拉着王明明的手一起吟唱，老人像是回到了最深情得

摩托车把病人绑在背上。因为没有桥，学生上学要蹚水过河。为此，援建人员新修30余条共计205公里的道路，新建漫水桥25座，解决了当地群众的出行难、运输难。

从援藏、援黔、对口支援三峡，到援建青川、援疆，作为相对发达的地区，宁波每次对外支援，无论是“规定动作”还是“自选动作”，总是把自己发展的成功模式，毫无保留地嫁接到援建地，为当地未来的发展留下更多的空间。这是一笔值得珍视的宝贵财富。

爱心城市的外延。宁波的每次援建，不仅是政府行为，三江六岸更是爱心涌动，多少资金、项目、人员和源源不断的爱心，超越本土，涌向那些需要的地方。

执政理念的昭示。尤其是“自选动作”，特别“接地气”，最能体现宁波的援建精神。项目建在深山里，上级看不

到，引不起媒体更多关注，但受益的老百姓会自发放鞭炮。这么做，摒弃的是“形象工程”，折射的是宁波务实低调的作风。

“宁波模式”的创建。不搞“保姆式”的援建，决不能让老百姓住新居吃红薯。发展产业、一起创业、科技支持、支教服务、人才培养，这些都让老百姓得到了实惠。正如报道中那位库车干部所说：从授之以鱼到授之以渔，从“输血”到“造血”，从硬件到软件，为援建地全方位注入了新的活力。

对于宁波的援建，青川人民的评价是：一步跨越三十年。对库车而言，又何尝不是如此。这是我们的社会制度创造的效率和奇迹。中国有6亿多人口脱贫，占到全球70%，无与伦比；35年经济连续保持9.8%的平均增长率，绝无仅有。“鞋子合不合脚，自己穿着才知道”，援建的一切足以证明，我们应该有充足的制度自信。

## 纪法分开是正本清源

□马涤明

10月21日，中共中央印发了《中国共产党纪律处分条例》。该条例被不少党建专家称为“改革开放以来最全、最严党纪”。修订后的条例，突出了纪法分开，纪在法前，纪严于法的原则，删除了70余条与刑法、治安管理处罚法等法律法规重复的内容（10月22日《京华时报》）。

纪法分开，纪在法前，纪严于法，乃正本清源之举。纪律不能代替法律，纪律要求的标准也不能低于法律。这是因为，党员既具有一切普通人的权利、责任和义务，更要有承担和坚守其特殊身份的责任与操守。因为加入了党组织，就意味着成为特殊身份人员。这里的“特殊”，决不是特权，正相反，是比普通人承担更多义务、承担党组织要求的特定操守的“特殊”。

党纪处分条例修订后，纪法分开，立法层面实现了正本清源，但在操作层面，仍需警惕“以纪代法”现象的发生。比如，“群众打人犯法，官员打人违纪”；外来务工人员为让小孩上学买假章触犯刑律，而官员档

案、学历造假，其涉及的假章、假证、伪造国家公文等问题，却只是在组织内部处理，甚至官员伪造文件安排子女进编，也只是清退了事。舆论对此每多质疑，纪律处理就成了逃避法律责任的护身符！因此，解决纪法不分问题，既是依法治党的重要标志，也是对民意的呼应（10月22日《京华时报》）。

“史上最全最严党纪”能否达到最严效果，关键在执行。而是否依法监管、公正执纪，一直以来为公众所关注且经常引发舆论质疑。因为，有些地方、有些单位或部门在执法执纪时，存在着绕开制度的“习惯”。比如，曾轰动一时的山西洪洞县兴唐寺乡党委书记率一群党员干部酒后打砸饭店，明显触犯刑律，当地却对当事人一律党政纪律处分了事。究其原因，主要是组织监管与执法执纪权力“内部化”、缺乏有效监督。曾有官员公开称“国家规定是狗屁”，这种蛮横的权力若不能得到制约，任何严格的制度都可能遭到瓦解。笔者以为，只有疏通群众投诉举报渠道，鼓励和保护更广泛的舆论监督，“史上最严”的党纪才能发挥最严的效力。

## 差旅费与接待费到底该谁付钱

□盛翔

从明年1月1日起，中央和国家机关差旅住宿费将执行新标准，部级官员在北京、上海两地的住宿费标准最高为1100元，较原标准提高300元；其他省份住宿费标准则为800元或900元。此外，司局级干部和处级以下干部的住宿费标准也根据城市不同，有不同程度的上调（10月21日《新京报》）。

《中央和国家机关差旅费管理办法》去年1月1日正式实施，一年后又要提高标准，调整速度不可谓不快。有些地方，去年下半年才正式出台相应对接政策，但在中央和国家机关差旅费上调的示范效应下，肯定也会迅速跟进。众所周知，在“八项规定”的作用下，星级酒店的日子并不好过，过去一年里并曾听说酒店大幅涨价的消息。在此背景下，差旅住宿费标准在如此短的时间内突然上调，难免叫人费解。

当然，高标准不等同于高报销，如果只能在标准限范围内据实报销，而不能通过虚开发票、假发票等手段玩猫腻，那也还算合理。只不过，这对财务监管和审计监督显然提出了更高要求，不能让高标准演变成“不花白不花，不报白不报”。对于差旅费标准的提高，很多网友的第一反应就是，可能会给腐败新的滋生空间。虽然有专家称“滋生腐败问题不太可能”，但在实际后果未显现之前，这种论断未免过于武断——要知道，现实中“基层财务不专业”都曾成为预算出问题的托辞。

事实上，对于差旅费与接待费，从来就没有一个明确的界定。哪些情况归差旅费报销，哪些情况归接待费支出，并没有一个明确的约束，两者难免会有重叠。

这不仅对公共财政造成巨大浪费，同时也隐藏着不小的腐败空间。按理说，政府部门之间的官员往来，既然已经有差旅费，就不应该再有公务接待费；或者，公务接待费应该被限定在极少数的特殊情况下，而不能成为极其普遍的常态。

如果能确保差旅费和招待费不重叠，有差旅费的绝不允许列支招待费，像前些年裸晒账本的四川白庙乡等基层单位，也许就不会背负沉重的接待压力。反过来，如果出差官员并没有实际支付费用，却仍旧回原单位报销相关出差费用，那就应该以贪腐行为严肃问责。所以，搞清楚差旅费与接待费到底谁付了钱，很有必要。更重要的是，哪些情况归差旅费管，哪些情况归接待费管，应该建立明确的规范。



## 让老年人们赞誉有加 “柏庭”家护深入千家万户

意的从前，一下子变得像孩子一般快乐可爱。王明明他们在敬老院服务了6天之后，和老人分别时，阿婆挥手道别的失落让王明明至今难忘。

国庆长假期间，王明明自己抽空去看望了老阿婆。当她推门进去的一刹那，94岁的老人竟然毫不含糊地喊出了王明明的名字，把他们以前同行的几个家护师的名字也都一一报了出来。这个年龄的老人，应该许多已经不记事了，但老阿婆却能记得他们，这让王明明激动万分。老阿婆又从床边摸出王明明为她复印的歌词，她们倚在床头，一遍遍地唱《军中绿花》。这个情义，犹如祖孙情。

对“柏庭”家护师来说，他们服务过的阿婆阿公、大妈大爷，无一例外都成了自己的亲人。老人喜欢吃什么，爱唠什么话题，甚至老人不能闻什么花香，不能听什么声音，他们都了然于心。他们就这样深深地走入了老人的内心。到目前为止，“柏庭”派出的家护师还没有一例被退回的。



### 重阳节里家护推出爱心活动

岁岁重阳，今又重阳。今年重阳节“柏庭”选出家护师中10位精英家护师，走进医院和社区，为老人提供免费服务。如果您需要，也可以拨打预约热线4001890006。对于需要半护理或者全护理的老人，将每天有“柏庭”家护师陪伴您半个小时。犹如您的子女，犹如您的亲人，犹如您的近邻……

这个消息在微信朋友圈里炸开了锅。医院ICU监护室里有电话打来，家庭中不断有电话打来。鄞州人民医院一位老人，已在ICU重症监护病房里呆了近两年，已经是植物人。子女轮流值班，有时候单位忙，实在抽不开身，又



找不到别人替代。因为照料植物人需要专业的护理知识，请一般护工还不能胜任，家人处于极度无助和无奈之中。“柏庭”家护师的到来替他们解决了大难题，家护师不光可以承担喂食、翻身、清理大小便等全部工作，还根据专业的医疗知识提出一些建设性意见。子女心里一块大石头落了地。“柏庭”家护师在病房里成了大红人，家属们纷纷下单预订。

目前，“柏庭”家护师重阳节的爱心活动还在继续，如果您有需要，可以拨打“柏庭”公司的预约热线，有20个名额投放宁波市场，额满为止。

### 三年后“柏庭”高端养老社区将面市

面对“柏庭”养护师在市场上供不应求的现状，“柏庭”又着力打造了一个高端养老社区，宁波钱湖柏庭高端养老社区正在筹建。该



客户端APP下载二维码 柏庭家护服务号二维码